

菲恢复与中国就黄岩岛事件对话

外交部表示,将密切关注菲方的实际行动;针对今日示威活动,中国大使馆已提出严正交涉

新京报讯 (记者邢世伟) 针对“菲律宾方面称正努力就黄岩岛事件提出新的外交解决方案”,昨日,外交部发言人洪磊表示,中方将密切关注形势发展和菲方的实际行动。

将密切关注菲方的行动

问:据报道,菲律宾外交部发言人日前就黄岩岛事件表示,菲方正在努力提出新

的外交解决倡议,希望能够缓和局势。中方有何评论?

洪磊:中方注意到上述表态,也肯定菲律宾外交部恢复了与中国驻菲使馆外交接触。中方向菲方重申了有关立场,要求菲方在黄岩岛问题上尊重中国的主权,不要采取使事态扩大化、复杂化的行动。中方将密切关注形势发展和菲方的实际行动。

菲方言论损害双边关系

问:据报道,菲律宾国内5月11日将举行大规模反华游行,一些中国旅行社也已暂停组织游客赴菲旅游。中国外交部是否将采取其他应对措施?

洪磊:菲方在此次黄岩岛事件中不断发表措辞强硬的言论,煽动民众情绪,严重损害了中菲双边关系

的气氛。菲方还鼓动国内民众和海外侨民发起针对中国的游行示威。这种行为已经引发海内外中国民众的强烈反应和关注。我们希望菲方不要进一步损害两国关系。

中方高度关注在菲中国公民和机构的安全,要求菲方采取有效措施,切实维护在菲中国公民和机构的安全和合法权益。

要求确保中国公民安全

又讯 据新华社电 中国驻菲律宾大使馆发言人10日说,对于菲律宾个别民间组织将于11日到中国大使馆领事部前举行示威活动,中国大使馆已向菲外交部等有关部门提出严正交涉,要求其采取切实措施,确保在菲中国公民人身和财产安全。

事件回顾

黄岩岛事件持续1个月

4月10日 菲方抓扣渔民 菲律宾海军企图在黄岩岛海域抓扣中国渔民,中国两艘海监船及时赶到,随后发生黄岩岛事件。中国外交部重申,黄岩岛是中国固有领土,督促菲律宾勿在南海再造事端。

4月12日 中方增派机船 中方增派公务船和飞机前往黄岩岛海域。

4月15日 中方紧急约见 外交部副部长傅莹紧急约见菲律宾驻华使馆临时代办,就黄岩岛紧张局势提出交涉。

4月18日 中方二次约见 傅莹再次约谈菲律宾驻华使馆临时代办。我国最先进渔政船前往南海执行维权护渔任务。

4月24日 中国军方表态 中方就菲向黄岩岛增派舰船提出严正交涉。国防部长梁光烈表示,军方行动会根据国家外交需要进行。

4月27日 菲方暂停对话 菲律宾称,暂停与中国驻菲使馆进行外交对话。菲律宾侨民组织号召全球侨民举行抗议,施压中国。

5月3日 菲方改名岛屿 菲律宾将黄岩岛改名为“帕纳塔格礁”。

5月7日 中方三次约见 外交部副部长傅莹第三次约见菲律宾驻华代办,称黄岩岛形势难以乐观,已做好各种准备。

5月8日 中方严查水果 中国海事船禁止菲渔民进入黄岩岛海域。质检总局发文,严查菲律宾进口水果。

5月9日 菲方鼓动反华 外交部称,菲方鼓动反华游行引发中国民众强烈反应,探讨共同开发南沙油气关键要看菲方诚意。

5月10日 菲方恢复对话 菲政府恢复与中国驻菲使馆对话。外交部称将密切关注形势发展和菲方的实际行动。

专家分析

黄岩岛事件 中国将更强硬

针对近日中国政府对黄岩岛事件的强烈反应,中国社科院亚太太平洋研究所研究员许利平分析,中国通过外交警告、增派船只等方式回应菲律宾的一系列挑衅行为,预示着事件将进入一个新阶段。中国对待黄岩岛事件将会更加强硬。

对于近日中国方面显示强硬姿态的原因,许利平认为,首先,菲政府鼓动社会组织进行反华示威游行,这个挑衅已经触碰了中国的底线,引起中方的强烈不满。同时,6月南海将进入台风季节,所有船只都将撤离海域,在外交上,5月中国需要占据主动,为今后解决该事件打好基础。另外,通过中美战略与经济对话和梁光烈部长访美,中方已经了解了美国的立场,这有助于更快地解决黄岩岛问题。

新京报记者 邢世伟

相关新闻

4000海岛实现 三维可视管理

据新华社电 昨日发布的《2011中国国土资源公报》显示,目前初步实现4000个海岛的三维可视化管理。

全国海域海岛地名普查工作成效显著,完成16914个地理实体现场调查和名称标准化处理,完成了1660个海岛名称标志的设置。海岛监视监测有序开展,完成了所有海岛历史数据的处理和入库,实施了2851个海岛的航空监视监测和45个领海基点海岛的地面监视监测,初步实现4000个海岛的三维可视化管理。

向全社会公布第一批176个开发利用无居民海岛名录,全年颁发无居民海岛使用权证书4个,确定征收海岛使用金2.6亿元。



海巡31舰载机

“海巡31船”是中国海事系统第一艘拥有直升机起降平台、直升机库和飞行指挥塔等全套舰载系统的海巡船,也是目前中国内地最大、最先进,现代化、信息化程度最高的海巡船。“海巡31船”执法的范围是南海。

资料图片

声音

军报:休想抢走中国半寸领土

中国隐忍不发不是软弱,而是克制;菲若把中国当“纸龙”,那就大错特错

中菲黄岩岛事件持续至今刚好满月。菲律宾政府显然没有认识到他们正在犯严重错误:变本加厉不断扩大事态,继续派公务船在黄岩岛潟湖内活动,不断发表错误言论,误导国内和国际公众,煽动民众情绪,严重损害双边关系氛围,形势不容乐观。

中国对黄岩岛的主权拥有充分的历史和法理依据。不管菲律宾耍什么花招,都改变不了黄岩岛属于中国这

个基本事实。甚至只要看看1981、1984年,甚至2006年的菲律宾官方地图,就知道菲律宾对黄岩岛主权的惦记是多么荒唐可笑。这些地图明确标明黄岩岛不在菲律宾版图之内。难怪连菲律宾的有识之士都要惊呼:我们突然从何处、从哪里一下子得到了这些岛屿?难道是凭空得来的?

无论是出于国内政治的打算,还是国际借力的企图,或者是试探中方底线的招数,菲律宾一而再、再而三玩

花招、耍把戏,不仅说服不了自己的国民,也说服不了国际社会,甚至说服不了背后给其撑腰的人。没有人愿意趟这盆浑水。唯一的结果只能是让人更加看清一个无良政府的荒唐行径,最大的可能就是自酿的苦酒自己喝。

中国历史上经历了太多主权被侵占、领土被瓜分的屈辱,但那是积贫积弱的旧中国。今天的中国,正走在和平发展的大路上。我们奉行独立自主的和平外交政

策,决不会以大欺小,倚强凌弱,但也决不会任人无理捉弄而一味忍让,何况此事事关中国的领土完整、民族尊严乃至社会稳定。

任何事情都有个度。中国在黄岩岛问题上一直隐忍不发,不是软弱,而是克制。但如果有人错把中国的善意大度当作软弱可欺,真把中国当成了某些围观者嘴中挑唆的“纸龙”,那他就大错特错了。

据5月10日《解放军报》

影响

菲赴上海推广旅游遭冷遇

中国多地暂停赴菲旅游;如今展台搭了、歌舞到了、展商齐了,却难掩尴尬

昨日,第九届上海世界旅游资源博览会举行。早在两三个月前就受邀的菲律宾参展方原本憧憬着“大干一场”,但因中国多地暂停游客赴菲旅游,如今展台搭了、歌舞到了、展商齐了,却难掩尴尬。

或许是有意避开媒体追

访,记者四下苦寻都难以找到菲律宾旅游局的菲方人员,只有其上海办事处的中方雇员戴琦无奈道:“要是没有这个事(黄岩岛事件),市场应该是很不错的。”

戴琦说,此次菲律宾主要推介的是长滩、宿雾、薄

荷岛和比科尔四地。不仅准备了丰富的歌舞乐器表演,现场还将免费派发食品供品尝。此次展会约有13家机构随菲旅游局来沪推广。

专门从事中国旅游团赴菲律宾地接业务的方圆旅游公司工作人员高坚骏,

用“惨不忍睹”来形容当下市场。“暂停组团之前,菲律宾旅游一直保持着上升趋势,本来我们5月至10月的旅游接待早已排满,可现在所有都取消了。”现在,高坚骏却为了讨还预付的定金而伤神。

本报综合报道